BeeneHune MNpu cozgaHnm XMMmNYeCKNX Npon3BoAcTB B0/bLLION MOLWHOCTK ocoboe
3Ha4vYeHne npmnobpeTatoT BOMNPOCHl MHTEHCUDUKALUN NPOLECCOB, BO3MOXXHO 6onee
MOJIHOIO NCMOJIb30BaHUA NCXOLHOIO Chbipbs, MUHUMaJIbHOIO 3arpsA3HeHns
OKpy>KatLen cpefbl HenpopearnpoBaBLLUMMU UCXOOHBIMU U MPOMEXYTOYHbIMU
NPOAYKTaMMN XMMNYECKMX npoueccoBM [1]. AcdhdhekTnBHbIMM criocobamm pelueHns
npob6saemMbl MUHUMN3ALNN OTXO40B XMMNYECKOro NPON3BOACTBA ABASAETCA
peunpkynaumsa HenpopearnpoBasLLUUX NCXOAHbIX BewwecTB [2,3]. lMNMpn
PYHKLMOHNPOBAHUN PELUNP-KYALNOHHON CNCTEMbI peakTop - 610K pa3neneHns
00/1bLLION NHTEpPEC BbI3bIBAET PEXNM, MPU KOTOPOM AOCTUIraeTCHA NOJIHOE
NCNosib30BaHMe NCXOOHbIX peareHToB. O4HAKO, Kak Noka3aHo B paboTax [2-7] Ha
3TOM peXXnmMe BO3MOXKHO CyLLeCTBOBAaHNE KOHTUHYYMa CTalMOHAPHbIX COCTOSHUN, 4TO
obycnasnmBaeT HECTAabUIbHOCTb 3TOr0 peXxnuma Npu ero PyHKLNOHUPOBAHUMN.
NoKa)keM, 4TO 3TO sAIBNEeHMEe XapaKTepHo aAng peakumn A+B-2C, C-P, C-E
MPOBOLAVNMOWN B peaKTope naeasbHOro CMeLleHns B peunpKysaumMoHHON cucteme
peakTop - 610K pasgeneHuns. bnok-cxema peunpKyaaLMOHHON CUCTEMbI «peaKTop-
610K pasneneHusa» npeactassieHa Ha puc.l. G Puc. 1 - bnok-cxema
peunpKyISaLMOHHON CUCTEMbI: peakTop - 610K pa3geneHus: 1 - peakTop, 2 - 610K
pa3geneHns iccnepoBaHne MmaTeMaTUYeCKOW MOLENN peakTopa naeasibHoOro
cMelleHuns ¢ peunknom MNMycTb B NOJINTPONMYECKOM peakKTope naeajbHOro CMeLleHuns,
PYHKLMOHUPYOLWEro B PELUMPKYIALNOHHOW cucTeMe npoTekaeT peakums A+B-2C,
C-P, C-»E, MaTemaTn4yeckasa MmoLenb peakTopa B CTaLLMOHAPHOM COCTOAHUN MOXKET
ObITb NpeacTaBneHa cnepywuwen cncrtemon ypasHeHuin: Gx1(0)-Vrl—Fx1+Rx1* =0
Gx2(0)—Vrl1—Fx2+Rx2*=0 2Vr1—-Vr2—Vr3—Fx3+Rx3*=0 (1) Vr2—Fx4+Rx4*=0
Vr3—Fx5+Rx5*=0 cppGT(0)+pcpRT*+V(—AH)—Fpc3T+ U(Tx—T)=0 rge (—AH)=
(=AH1)r1+(—=AH2)r2+((—AH3)r3 (2) 3oecb x1, x2 ,x3 ,x4,X5 - KOHUEHTpaUun
peareHToB A, B, C, E n P, COOTBETCTBEHHO, ri, (i=1,2,3) - CKOPOCTWN 3/IEMEHTAPHbIX
cTaguin peakuuun, (—AH) - TennoBoin apdekT peakynn, Cp,p - TEMJIOEMKOCTb U
MAOTHOCTb CMecK (NpegnonaratloTCca paBHbIMU BO BCEX MOTOKax), V- 06bem
pearupytowen cmecu, T - TeMnepaTypa CMeCcn B peakTope U C COOTBETCTBYIOLLMNMU
MHAOEeKCaMK B APYrux rnotokax, Tx - TeMmnepaTypa xnhagoareHTa, U- KoappuumneHT
Tenaonepenayn, OTHECEHHbIN K eAUHNLLE MOBEPXHOCTU TensioobmeHa. s NpoCcToThl
rnosiaraem, 4To MHEepPTHbIe KOMMOHEHTbI OTCYTCTBYIOT B peakTope, a KOHUeHTpauunm
N3MepSATCHA B MOJIbHbIX A014X. [103TOMY KOHLUEHTpaLuMIo KOHeYHOro npoaykta P
MO>XHO onpefennTb Tak: X5=1—-x1—-x2—x3—x4 (3) Npeanosoxmm, 4To cnctema
pa3geneHns obnagaeT 4OCTAaTOYHO BbICOKOW pa3faenmTeslbHOWM CoCobHOCTbLIO ANd
MOJIHOIO OTAes/IeHUsA HernpopearnpoBaBLnX peareHToB A,B n C 0T KOHeYHbIX
NMPOAYKTOB peakuuun. Torga A0JKHbI BbIMONHATLCA cneaytowme ycnosusa [3] Rxi=Fxi,
i=1,2,3 (4) Ans opraHnsaumm pexxmma C rnosiHbiIM NCMNOoJIb30BaHUEM UCXOLHbIX U
MPOMEXYTOYHbIX peareHToB HeobXxoAMMO TakXe, 4ToObl NCXoAHble peareHTbl A n B
rnoAaBajiMCb B CUCTEMY B CTEXHOMETPMYECKOM cooTHoweHun x1(0)=x2(0)=0,5[3]. B
CUy HenpeanbHOCTWU pa3aeneHuns, NpennosioXXnm, 4To OANH U3 KOHEYHbIX



KOMMNOHEHTOB peakuumn E aBndeTca pacnpenenaiowmmcs u MoXXeT NMPUCcyTCcTBOBaTb U
B peumnkiie n Ha BbiXxoae cuctembl. Torga cuctemy ypaBHeHun (1) Ha pexxume ¢
MOJIHbIM NCMOJIb30BaHUeM peareHToB A,B n C MOXXHO 3anuncaTb Tak: Gx1(0) — Vrl=0
Gx2(0) —=Vrl=0 2Vrl—Vr2—-Vr3= 0 Vr2 —Fx4+R[J1—-F/R(x1+x2+x3))=0 (5) Vr3 —Fx5=0
cppGT(0)+pcpRT*+V((—AHL)r1+(—AH2)r2+(—AH3)r3)—FcppT+U(Tx—T)=0 OTcloaa
BUAHO, 4TO TaK Kak Nnepsble ABa YpaBHEHNSA cucTeMsbl (1) coBnagatoT, TO Ha
paccMaTpuBaeMoM pexunme byaeT CylwecTBOBaTb KOHTUHYYM CTaLMOHAPHbIX
COCTOAHUNW. JNs NPOCTOThI aHasnn3a npegnonaraem, 4To0 CKOPOCTU 3/1eMeHTaAPHbIX
cTagunin peakumm onpenensarTcs cooTHoweHnamn: rl=k1x1x2, r2=k2x3, r2=k3x3, rge
ki, i=1,2,3 KOHCTaHTbl CKOPOCTEN, Nog4YnHaoWwmnecs popmyne AppeHunyca:
Ki=Aie—Ei/TRr, (6) roe Ei sHeprusa aktmeauum i on ctagum peakuum, R2 razosas
MOCTOSAHHaA. IenCcTBUTENbHO, AJ19 HAaXOXOEHUSA KOHUEHTpauum x1 n x2 nmeeTt4
TOJIbKO 04HO ypaBHeHune: G/2—Vklx1x2=0 (7) OcTanbHble 3HAYEeHNSA KOHLEHTpaUnn
peareHTOB MOXXHO onpenennTb Tak: x3=G/V(k2+k3) (8) x4=Gk2/F(k2+k3)+R/F-
(x1+x2+G/V(k2+k3) (9) x5=Vk3x3/F (10) CTaunoHapHble 3Ha4YeHUsa TeMnepaTypbl
onpenenalnTca N3 peweHns cnepytouwero ypasHeHus: cpp(GT(0)+RT*—FT)+U(Tx—=T)+
(G/2)(—AH1)+G((—AH2)k2+(—AH3)k3)=0 (11) TpaHCUueHAEHTHOE ypaBHeHNe (11)
MOXXEeT UMEeTb HECKOJIbKO peLlleHnin. B 3ToM csiydae Ha pe)xume C NOJIHbIM
NCMNO0JIb30BaHNEM UCXOAHbIX MPOMEXYTOYHbIX peareHToB A,B n C byaeT
CYLLEeCTBOBaTb HECKOJIbKO CTalMOHAPHbIX KOHTUHYYMOB. B Ka>KgoM CTauMOHapHOM
KOHTUHYYME KOHLEeHTpaunum NcXonHbix peareHToB A 1 B MmoryT npuHumaTh nobble
3HaYeHUs B Nnpefenax MHTepsasia CTauMOHAPHbIX 3HAYEHUN KOHLEeHTpaunmn
[Ximin,ximax] i=1,2. 'paHuubl MHTepBana [ximin,ximax] i=1,2 onpepensaTCa 13
YCNIOBUSA CYLLLeCTBOBAHUSA peXxrMa C NMoJIHbIM NCMOJIb30BaHUEM NCXOLHbIX U
NMPOMEeXXYTO4YHbIX peareHToB: [4] x1+x2+x3<R/F (12) C y4eToM ypaBHeHUI (7) n (8)
ero Mo>Ho 3anucaTtb Tak: X1+G/2Vklx1+G/V(k2+k3)=<R/F (13) Npwn paBeHcTBe (13)
onpenensemM rpaHuLbl MHTepBasia CTauMoOHaAPHbIX 3HAYEeHUN KOHUeHTpauun A n B
ximin=[R/F—G/V(k2+k3))/2—V[(R/F— G/V(k2+k3))2/4—G/2Vk1] (14)
ximax=(R/F—G/V(k2+k3))/2+V[[R/F— G/V(k2+k3))2/4—G/2Vk1] (15) roe i=1,2 MNMpwn
peLeHnn cCucTtemMbl ypaBHeHUn (7)-(11) 6bian nonyyeHsl cnegytowine pesynbtaThl. Ha
peXxmme € NoJIHbIM UCMNOJIb30BaHMEM UCXOOHbLIX U MPOMEXYTO4YHbIX peareHToB A,B n C
CyLLecTByeT TPU KOHTUHYYMa CTalMOHAPHbIX COCTOAHUN MPU Pa3INyHbIX 3HAaYEHNAX
CTaumoHapHown TemnepaTypsbl. 1. [pn 3HavyeHUn TemnepaTypbl T=346°K n
KOHLEeHTpaLunmM NpoMexXyTo4Horo peareHta C—x3=0,23 cTaynOHaPHbIA KOHTUHYYM
OrFpaHMYeH ceaywmMMmn 3Ha4YeHNAMN KoHUeHTpauun A n B: ximin=0,02, ximax=0,1,
i=1,2, HangeHHbIMU N3 popmynbl (14) npn R/F=0,35. KoHUEeHTpaumns uenesoro
nponykta P paBHa x5=0,56 2. lNpn 3Ha4yeHnn TemnepaTtypbl T=363°K n
KOHLLeHTpaunm NpoMexXyToyHoro peareHta C—x3=0,1 cTauMOHAPHbIN KOHTUHYYM
OFpaHMYeH cneaywmMMmm 3Ha4eHNaMN KoHueHTpauunm A n B: ximin=0,01, ximax=0,24,
i=1,2, KoHUueHTpauuna uenesoro npoaykta P pasHa x=0,5 3. MNpwu 3Ha4YeHnmn
TemnepaTypbl T=426°K n KOHUEHTpauunM npomMmexxyto4Horo peareHta C—x3=0,01



CTaUMOHAPHbIN KOHTUHYYM OrpaHUYeH cnefyrowmnmMmn 3Ha4YeHNAMN KOHLUEHTpauUMm A n
B: ximin=0,005, ximax=0,335, i=1,2, KoHUeHTpauunsa uenesoro npoaykrta P paBHa
x5=0,37. AHann3 yCTON4YMBOCTMN CTAaLLMOHAPHbIX COCTOAHWUI MOKa3asl, YTO KOHTUHYYM 1
N 3 HaxoauUTCA Ha rpaHuue o61acTn yCTOMYMBOCTU, @ KOHTUHYYM 2 HeyCcTon4mB. Bug
KOHTUHYYMOB CTaLMOHAPHbIX COCTOAHUI B NMPOEKLMN Ha MNJIOCKOCTU X1 X2
rnpencrtasieH Ha puc.2. OnucaHue: F:\rpad3.png Puc. 2 - Bug KOHTUHYYMOB
CTaLUMOHAPHbIX COCTOSAHUN (KpuBble 1,2,3) Ha NA0CKOCTU X1x2 3aknoveHne Takum
06pa3om, NoKasaHO BO3MOXKHOE CyLLeCTBOBaHME TPeX KOHTUHYYMOB CTallMOHAPHbIX
COCTOSAHUWN Ha peXXmnMe C MNOJIHbIM NCMNOJIb30BaHUEM UCXOAHbIX U MPOMEXYTOYHbIX
peareHToB A,B n C gna peakunn A+B-2C, C-P, C-E. [1Ba N3 HUX, KOHTUHYYMbl 1 1 3
YCTOWYMBbI JINLLb Ha rpaHuue 06a1acTn yCTONYNMBOCTU, @ OAUH U3 HUX, KOHTUHYYM 2 -
HeycTon4mB. Mo3TOMy ANS peannsaunm pacCMaTpMBaAEMOro pexxmma Heobxogunma
cucTemMa aBToMaTMU4YeCcKoro perynnposaHuns. ObosHavyeHnsa Cp- yaenbHas
TennoéMKocTb, Ox/.K Ei-aHeprnsa akTuBauuu i-om ctagmm peakumm, Ix/.monb F-
MOTOK CMecu, NnocTynatLuien B peakTop, M3/c G-NOTOK CMecu, NocTynatoLlen B
cncTtemy, M3/c —AHi—TennoBon 3peKT i-on cTagun peakuunn, Ox/.monb Ki-KkOHCTaHTa
CKOPOCTMU i-0M CTaaun peakumm Ri-CKOpOCTb i-OM 3N1eMeHTapHOW cTagum pekumm R-
MOTOK CMecun B peumnkise, m3/c Re-yHuBepcasnbHasa razosas nocTosHHas, O>x/.Monb, T-
TeMnepaTypa cMecu, Tx- TemnepaTypa xnagoareHTa, t- sBpems, U KosppunumneHT
Tennonepenayn, Bt/m2*K V-06bEM peakTopa, M3 - BEKTOP KOHLEHTpauun Xi -
KOHLLeHTpauuns i-oro peareHTa, MoJ.A4. -NJ0OTHOCTb cMecun, Kr/Mm3 NHaekcol: (0)- Bxon i
- HOMep peareHTa - peunKn



